

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

## 郑州：一场体育盛会筑起文明新高度

郑报全媒体记者 苏瑜

全国文明城市是综合评价一座城市政治、经济、社会、文化发展的最高荣誉，随着我市建设国家中心城市步伐越来越快，开放程度越来越高，对外交往越来越多，郑州市的知名度和影响力也越来越大，文明城市创建的内涵也越来越丰富。

第十一届全国少数民族传统体育运动会成功举办，对市民文明素质和城市文明程度进行了一次检验，“办好一个会，提升一座城”，郑州再创新文明新高度。

### 打造“公园城市百姓园林开放街区” 共享安全整洁有序文明城市环境

如今走进绿云小区，只见人车分离的通道井然有序，社区环境整洁美丽，道路两侧有雅致的“花墙”、文化墙，树穴铺上了细密的“鹅卵石”，就连井盖也画上了可爱的卡通图案……设施完备的养老服务中心里，老人正在聊天、下象棋，一派幸福祥和的景象。让人难以相信，这里曾是脏乱差的集中地。

2018年被列入二七区老旧小区改造首批试点后，绿云社区党支部累计走访入户800余人次，集中征集意见12次，征集群众意见建议800余条。拆除违法建设近千平方米，突出水通、路平、灯明、行畅、景美等事关群众切身利益的问题，让老旧小区“颜值”与“气质”齐升。

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。近年来，郑州市委、市政府围绕建设国家中心城市重大使命，以举办第十一届全国少数民族传统体育运动会为契机，不断提升城市“颜值”和管理水平，打造“公园城市，百姓园林，开放街区”，一个个崭新的理念，让“绿城”变得更加靓丽，百姓生活更加美好。

目前郑州市已建成总长度3588公里的生态绿道，串联起了市区146个公园、铁路沿线、高速出入口，作为郑州喜迎八方来客的窗口，更是形成了一条条“路在林中、林在城中”的绿色景观长廊。

进入市区，特别是拥挤的老城区，在绿道建设和城市环境综合整治上，更是通过对微景观和细节的打造，提升城市品质，满足百姓需求：信步中原路，干净整洁、绿植茂盛、红花点缀、出行通畅，原本老旧的花坛石被厚重的大理石代替，将花坛内的植物衬托得愈发精致与鲜活；素有郑州“长安街”之称的金水路，如今不仅全段树木成荫、鸟语花香，且每个路口植物风格变幻，不觉间给人带来曲径通幽、移步换景的视觉效果；郑州地标二七纪念塔西南方有了一大片绿地，坡地、景观树、假山石，给大厦环绕的二七广场增添了勃勃生机。



如今在郑州，排队礼让已成为一种习惯

郑报全媒体记者 马健 摄

走在碧沙岗公园西侧的嵩山路上，曾经铁栏杆式的围挡已经不见了，取而代之的是各种小游园，公园拆墙透绿后，车水马龙的都市与绿树成荫的园林无缝衔接融为一体。这是继1997年之后，时隔22年郑州市再次大规模实施集中“拆墙透绿”行动。

人在画中行，车在绿中行，在移步换景中体会到城市生态建设绿色、开放、共享的发展理念，怎能不心情舒畅？

### 小手拉大手，文明一起走 让文明之光闪耀全社会

中小学附近的交通秩序一直是个大难题，然而，在这最不可能发生奇迹的地方，也能出彩。

“幸福不远，就在左右”。这是幸福路小学附近居民的感叹。这里不但秩序好，不拥堵，还能听到悠扬的琴声。每天早晨，热爱音乐的孩子组成“幸福艺术志愿者”，自发为行人带来美妙的音乐展示，用音乐抚平人们的焦躁情绪、启迪美好心灵，极大提升了铁街街和幸福路区域的艺术气息。学校还为接送的家长设置了等待休息区，进一步减轻了道路压力，让整个区域更加幸福、文明、和谐。

长江东路小学门口的一条路，从车多

人多到井然有序；位于中心地带的政通路小学门口500米以内因精细化管理而焕然一新；淮河东路小学门口附近，虽然地铁在两侧同时施工，但依然不影响这里的秩序……学校门口变了，变得更加文明，变得更加有都市范。

“我们把‘小手拉大手 文明一起走’融入城市精细化管理中，刚推行时，个别学校想不通，认为这个工作好像和学校关系不大，学校就是教书育人，城市精细化管理应该是城管和其他部门的事情。”后来二七区教体局发出“何为育人”的反问，育人难道只是两耳不闻窗外事，教学生们学习书本知识？学校的主要工作是“立德树人”，是培养道德品质高尚的接班人，培养具有团队协作能力的人才，培养具有家国情怀的人才。如果对身边的环境不闻不问，对国家和社会的发展漠不关心，不注重自身文明素养的提升，他们不认为这样的人是人才。

在这样的坚持下，15万青少年携手父母一起“文明”，二七城市精细化管理“细”出了新气象。

文明是生活习惯内化成的信念，将城市精细化管理工作纳入学校德育工作管理体系，充分利用主题班会、电子屏、校园广播、校园宣传栏及校园走廊、楼梯墙壁温馨

提示语等进行广泛宣传，让校园的每一个角落、每一面墙壁都会说话，时刻提醒广大师生说文明话、做文明事、当文明人，有效地提升了内化效率。

“爸爸有时候不把我东西扔进垃圾桶，妈妈送我上学时，总是闯红灯，我希望通过自己的劝导让他们改掉不文明的习惯。”从孩子到父母，从学校到家庭，教育就这样在潜移默化中完成。

2019年7月24日晚，21路公交车终点站花园路刘庄站，一个小男孩正在站牌前方捡拾地上散落一地的纸屑，他的行为感动了公交车长，视频经媒体发布后，触动了万千网友，被誉为“最暖弯腰”。

### 194万“绿城使者”发出邀请 我需要您，一起温暖这座城市

2019年7月1日，郑州市“绿城使者”志愿服务行动正式启动，成立了“绿城使者”志愿服务总队，采用“1+4+N”模式，优化整合各种资源，建立分级负责、条块结合、资源共享的运行机制，重点围绕“绿城小红象”“绿城啄木鸟”“绿城红绿灯”“绿城春雨行动”，打造“绿城使者”志愿服务品牌。

截至目前，全市注册志愿者达194.8万人，建立专业志愿服务总队29支、区域性志愿服务总队17支，各级各类志愿服务组织8800余个；在公共场所、窗口单位、城乡社区等建成学雷锋“文明使者”志愿服务站1370个。

“世界眼光、国际标准、郑州特色”。圆满举办的第十一届全国少数民族传统体育运动会将对郑州志愿服务制度化建设成果进行了一次检验，民族盛会的志愿服务成果也将长期惠泽郑州。

文明，如春风化雨，悄然影响着郑州的方方面面，角角落落，让郑州这个千年古都浸润着文明的光辉。文明提升了市民的素质：公交地铁上，给老年人和抱小孩让座的多了；公园广场里，随地吐痰乱扔果皮纸屑的少了；办事购物，有序排队的人多了；公共室内场所，吸烟的少了；外出就餐，吆五喝六大声喧哗的少了；过马路时，看灯行止的多了；大型活动后，现场干净整洁……市民的素质提升，不断给城市文明加分，城市环境卫生状况有了根本改善，城市公共秩序不断好转。

文明，不仅是日益提高的个人素养，也是得到一个微笑时的欢欣回复，是和諧的邻里关系、人际关系，是携手前行的鼓励与温暖，是爱岗敬业、乐于助人，更是扶危济困、雪中送炭。文明，似一场没有终点的幸福接力，社会主义核心价值观，在这个过程中自然地践行，被弘扬！

## 河南首部研学旅行基地等级评价团体标准发布

本报讯(记者 成燕 通讯员 杨志威)记者昨日从郑州市旅游协会了解到，该协会已于近日发布首套团体标准——《研学旅行基地(营地)建设、管理与服务规范》和《研学旅行基地(营地)等级评价规范》，这也是河南首部研学旅行基地等级评价团体标准。

为适应青少年综合素质教育改革要求，强化对研学旅行基地的管理，提高研学旅行基地建设、管理水平和服务质量，规范研学旅行活动的开展，用科学化、规范化、标准化、有序化的理论体系，全面支撑本地区研学旅行基地建设、管理与服务工作，市旅游协会于2018年底开始筹备研学旅行基地相关团体标准，于今年3月正式启动标准起草工作。8月中旬，该协会批准并报国家标准化委员会全国团体标准信息平台公布这两项团体标准，并于国庆节前夕正式发布实施。

这两项标准共2万余字，标准规定了研学旅行基地(营地)的建设、管理与服务的一般原则、基本条件与要求、构成要素、环境卫生、安全条件、教育体验、人员保障、设施服务、综合管理、投诉和监督、持续改进，并对研学旅行基地的等级评定制定了A至AAAA四个等级的评价指标。该标准为河南基于研学旅行的首套标准，也是河南文化旅游界出台的首套团体标准。

据悉，目前，该协会首批研学旅行标准化试点单位已经产生，郑州绿博园、荥阳古柏渡飞黄旅游区、良库工舍文创园以及洛阳白云山、黛眉山、鹤壁云梦山、西峡老界岭、固始西华山、中国粮食博物馆、新乡五龙山等单位入围。

## 温馨服务待游客 处处绽放文明花



志愿者为游客提供优质旅游体验

本报讯(记者 成燕 文/图)十一长假期间，众多海内外游客来到郑州嵩山少林领略自然秀美风光及博大精深的历史文化，精彩的武术表演与趣味十足的景区活动吸引了大量游客陶醉其中。与此同时，文明之花也在该景区灿烂绽放。

10月1日上午，游客李先生携全家来嵩山少林景区游玩，该景区游客中心广场正在举行的精彩武术表演迎宾仪式，让从小就对武术感兴趣的李先生激情澎湃，一心想要赶快目睹少林武者的武林风采。李先生及家人随着如织游人匆匆检票进入景区，却不慎丢失了年幼的儿子童童。童童发现找不到家人后，着急地哭了起来。该景区检票处工作人员周惠佳看到小童童在哭泣，马上来到孩子身边安抚起来。在耐心问出孩子爸爸的电话后，周惠佳马上联系了李先生。细心的李先生接到工作人员电话后赶紧来到检票口接回儿子。看着失而复得的儿子，他不住地向一直忙着照顾孩子的工作人员表示感谢。

10月2日，该景区游客服务中心工作人员陈丽娟在收拾游客中心的桌椅时，捡到一部手机。怕丢失手机的游客着急，陈丽娟马上联系景区广播室，通过循环播放的方式寻找失主。经过认真寻找，终于将手机交还到失主李先生手中。“郑州景区的服务真‘中’，失而复得的感觉真好！”李先生向该景区工作人员连连表示感谢。

除了用心、真情服务游客，嵩山景区还联合相关单位推出弘扬孝道活动。由中央广播电视总台综艺频道携手五岳名山共同举办的“最美全家福”最美征集活动正在进行中。10月1日至31日，只要陪着爸妈在嵩山少林“孝心石”旁拍下全家福合影，并通过扫码上传图片就有机会获得孝行五岳超级大奖。在孝心石现场参与活动的游客，每人都有机会获得全家福纪念照片一张，纪念礼品一份。不少游客积极参与活动，在孝心石旁留下家庭最美的一刻。

## 街头文化展示 助兴国庆假期



本报讯(记者 梁月琳 通讯员 李经纬 文/图)昨日，在惠济区文化北路英才街交叉处的美景万科广场，一支民间乐队为大家演奏各种曲目，旁边还有民间画家为市民作画绘图，吸引不少过往市民驻足欣赏(如图)。据了解，这是由惠济区举办的国庆期间街头文化展示活动。

据了解，惠济区在国庆假期期间，结合辖区实际，选取人流量密集的商场门前广场开展街头艺演、面食文化推广等活动，为广大市民带来丰富新颖的精神文化生活。活动将持续到10月6日，每日下午邀请民间艺人和艺术爱好者为广大市民送上萨克斯演奏、小提琴演奏、人物素描、平衡木、乐队演奏、儿童街舞等市民喜闻乐见、新颖时尚的文艺展演，满足广大市民不同层次的文化需求。

## 我和我的祖国 70 庆祝中华人民共和国成立70周年

### 坚守三尺讲台 教育初心从未改变

本报记者 王红文 图

出生时，迎接他的，是新中国飘扬的五星红旗。成长中，伴随他的，是时代大潮起伏的风风雨雨。

张村田，1949年出生在宝丰县一个教师家庭。1973年，24岁的他告别农田，成为一名小学教师。

如今，46年过去了，张村田还清楚地记得自己第一次走上讲台的情形。他说：“走进高皇庙改建的简陋教室，站上小小的讲台，看着台下孩子们天真无邪的眼神，由衷地感到教师这份职业特别神圣。当时我就只有一个念头，希望能倾己所有，都教给孩子们。”

5年的教学生涯一晃即逝，虽然承担各科教学工作都能游刃有余，可张村田心底始终有个遗憾：自己身为教师，却缺少系统的受教育经历。

1978年，张村田考入河南大学中文系，圆了大学梦。

1982年，张村田大学毕业。在那



个年代，大学生是各单位争抢的“香饽饽”。可张村田却没有丝毫犹豫，坚定地选择回到课堂，进入郑州第九中学，成为语文教师。

再次走上讲台，张村田满脑子想的都是如何帮助孩子们提高学习质量。针对学生们最“头疼”的写作文，他开启了

一轮又一轮的教学改革探索：为了改变传统的“学生被动写作文、老师批量改作文”的简单封闭型教学模式。张村田让孩子把作文用手抄报的形式写在“报纸”上，然后全部展示在教室四周，供全班同学们阅读交流。每个学生不仅选出自己欣赏的作文，还要写明观点，说出“好作文”好在哪儿……就这样，孩子们不仅对作文越来越有兴趣，而且还在集体的交流讨论中汲取了好的写作方法。

为了帮助孩子们日常积累，张村田在每节语文课前都开设“轻松三分钟”，选取热点话题，随机抽取学生轮流现场口述“小作文”表达观点意见。

从高一到高三，张村田的教学探索每三年一个循环往复。高中3年，他带出的班级，语文成绩在全高中名列前茅；他的公开课，成为全国语文学科的优秀示范课；他是河南省特级教师，他是全国教改优秀教师……

### 不忘初心 牢记使命

## 挂起党员联系公示牌 服务群众零距离

本报讯(记者 王译博 通讯员 刘强)为扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育工作，进一步密切党群关系，发挥党员先锋模范作用，近日，经开区九龙办事处开展了“党员联系群众”挂牌活动，为辖区内各党支部安装了党员联系公示牌。

“公示牌上显示了所有党员干部的电话，这就相当于公共电话本啊！以后找他们办事打电话就方便多了。”西贾村一位村民说，公示党员联系群众信息

再加上门口共产党党员牌子，以后村民办事就方便了。

“作为一名党员，看到党员联系群众公示信息这么正式，以后应该更加严格要求自己，多为群众做一些力所能及的事情。”诚信物流的老党员杨天新告诉记者，安装党员联系群众公示牌，公示党员联系人和联系电话，督促党员干部树立服务意识，时刻关心群众的安危冷暖，诚心诚意为群众办实事，尽心竭力解决群众难题。

## 孩子断指路堵求救 交警紧急护送就医



本报讯(记者 张玉东 通讯员 刘建伟 文/图)“警察同志，求求你们，孩子的脚趾断了，需要去郑大一附院，现在堵车，我们路也不熟悉……”10月3日晚8时30分许，正在京港澳高速公路郑州圃田收费站执勤的河南高速交警总队二支队教导员肖恩波、民警付斌接到一位心急如焚的女子求助。

肖恩波立即指派副队长刘建伟、民警黎雄开上新配发的警车紧急送孩子就医。刘建伟坐在副驾驶位置开启手机导航，警车闪着警灯，响起“救护”警笛，用时20多分钟赶到郑大一附院建设路院区。黎雄抱起孩子冲向急诊室，接诊医生说，接股要到大一附院江山路院区。事不宜迟，刘建伟冲到驾驶室位置，黎雄将孩子抱到车上，警车疾驰，10多分钟后到达目的地。黎雄再次抱着孩子跑向急诊室(如图)，接诊医生开始忙碌，有的将断指妥善保管，有的询问病情。

孩子的妈妈说：“他是不小心被拖拉机皮带绞住，右脚大拇指断了，到滑县人民医院医生说不行了，就联系郑大一附院，从事发到现在已经三个多小时了，幸亏警察同志帮忙，要不真不知道几点才能到这里。”

与医生接洽完毕后，民警火速赶回去执勤了。孩子妈妈向民警深深鞠了一躬。